

# 铜仁日报

中共铜仁市委机关报  
《铜仁日报》编辑部出版  
国内统一刊号:CN52-0008  
邮发代号:65-39



2025年6月20日 星期五  
农历乙巳年五月廿五  
第10246期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园  
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故乡  
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

## 为有源头活水来 ——习近平同志在闽金融论述与实践启示

新华社记者

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半,领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成果,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚定不移走中国特色金融发展之路,金融血脉将持续为经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念:  
统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒,鼓山巍巍。

福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的闽台金融大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。(下转4版)

## 习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京6月19日电 6月19日下午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话,重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法,表示以色列袭击伊朗核设施非常危险,冲突升级不符合任何一方利益,伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公共安全。目前局势还在快速发展,俄方愿同中方保持密切沟通,共同为局势降温作出积极努力,维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示,当前中东局势很危急,再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级,不仅冲突双方将遭受更大损失,地区国家也将深受其害。针对当前事态,我提出四点主张。

第一,推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式,只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火,防止局势轮番升级,坚决避免战争外溢。

第二,保障平民安全是重中之重。

无论任何时候,军事冲突中保护平民的红线都不能突破,无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法,坚决避免殃及无辜平民,并为第三国公民撤离提供便利。

第三,开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇,坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四,国际社会促和努力不可或缺。中东不稳,天下难安。以伊冲突导

致中东紧张局势骤然升级,也对全球安全造成严重冲击,国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力,而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调,中方愿继续同各方加强沟通协调,凝聚合力、主持公道,为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战略协作,同意保持密切高层交往,推进各领域合作,推动中俄全面战略协作伙伴关系深入发展。

沿着习近平总书记指引的方向  
奋力前行

新城锦绣高楼林立,老城新韵芳华正茂。当新时代的晨钟敲响,万山区,这座资源枯竭型城市,坚持以高质量发展统揽全局,秉持“绿水青山就是金山银山”的生态智慧,持续深入推进产业原地转型和城市异地转型,以破茧之姿,在绿色发展的新征程上书写蝶变答卷——

牢记嘱托感恩奋进  
苦干实干接续历史荣光

曾经的万山,采汞储量名列亚洲之冠、世界第三,为国家经济发展做出过巨大贡献。而随着矿产资源的枯竭,也让万山的发展面临重重困难。

2009年3月,国务院将万山列为全国第二批资源枯竭型城市,将万山的脱困与发展上升到国家层面。2013年5月,习近平总书记对万山发展作出重要批示,更加坚定了万山各族干部群众实施“产业原地转型,城市异地转型”发展战略的信心和决心。

牢记嘱托,感恩奋进。近年来,铜仁市深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神,在习近平总书记的深切关怀下,省委、省政府2次出台支持政策,市级层面制定配套措施,全力推动万山高质量转型发展。

2024年,万山区争取上级转移支付资金19.73亿元、增长2.2%,增幅排全市第二位,工业、农业、消费、投资等指标均实现较快增长,经济总量不断壮大,转型发展质量不断提升。万山朱砂矿系列文化遗产入选2024年《中国世界文化遗产预备名单》,“万山采汞工业遗产保护利用”入选全国工业遗产保护利用典型案例,采汞遗址被列入第三批国家工业遗产名录,采汞工业文明和矿山旅游熠熠生辉。

作为习近平总书记特别关心和牵挂的地方,“千年丹都”万山把习近平总书记的关怀厚爱转化为高质量转型发展的不竭动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,勇闯绿色可持续发展新路。

产业转型突围发展  
“四化”协同闯出新天地

万山区坚定不移围绕“四新”主攻“四化”,积极破解资源枯竭难题,在产业转型的道路上奋勇突围。

新型工业化蓬勃发展。万山区立足于全市打造国家新型功能材料产业基地,加强与大龙开发区联动,大力发展新型功能材料首位产业。开工建设国家含汞废物区域处置中心、浙江运达风电智造总装产业基地,相继引进湖南恒光新能源电池材料补链等一批重大工业项目;汇成、红星等企业参与万山“富矿精开”,壮大延伸锰系新材料产业链条,规模以上新型功能材料产值占全区规模以上工业总产值的83.15%,为工业发展注入强劲动力。

资源枯竭型城市的突围密码——  
绿色转型看万山

姬璐

牢记嘱托 展现新风采

## 铜仁:山水人文与文旅产业嬗变

市融媒体中心记者 张宏扬

近年来,铜仁市以“梵天净土·桃源铜仁”的独特魅力,成为连接中原文化与西南少数民族文化的重要节点,这里云雾缭绕、山水相依,其山水魅力与人文底蕴令人震撼。如今,我市正以生态为基底、文化为灵魂,走出一条具有地方特色的文旅融合发展之路。

优越的山水资源禀赋

梵净山作为武陵山脉主峰、世界自然遗产,以14亿年地质演变形成的蘑菇石、红云金顶等奇观闻名,这里有许多令人惊叹的地质景观,吸引无数游客前来观赏拍照。

2024年9月,梵净山被国际山地旅游联盟授予“世界旅游名山”称号,进一步提升了其国际影响力。依托这一品牌,周边云舍村发展乡村旅游,带动1000余名村民就业增收。

除了梵净山,我市还拥有丰富的水资源和峡谷景观。铜仁大峡谷被称

为“大地之缝”,位于黔湘交界处,景观十分壮美。这里山清水秀,气候宜人,平均气温比外界低5-10摄氏度,是避暑的绝佳去处。九龙洞是铜仁另一处著名的自然景观,溶洞里的钟乳石确实值得一看。此外,石阡温泉群也是铜仁水资源的重要组成部分。这里的温泉水质优良,含有多种矿物质,可放松身心。

铜仁的生态旅游资源丰富多样,除了上述景点外,还有亚木沟、寨沙侗寨、云舍等多个景区。

厚重的历史文化与红色旅游资源

中南门历史文化旅游区是铜仁历史文化的重要载体,被誉为铜仁的“城市会客厅”。这片历史街区始建于1413年,拥有300余栋500余年的明清古建筑群,6条石板古街安卧锦江之畔。

2025年初,中南门历史文化旅游

区成为铜仁的文旅新地标。据中南门历史文化旅游区相关负责人介绍,中南门历史文化旅游区有335家商户门店,入驻营业的有超过一半都是研学、文玩、旅拍等文化创意类。

中南门历史文化旅游区的文化氛围也体现在各类节庆活动中。2025年元旦铜仁中南门跨年主题活动,吸引了10万人观摩民俗特色文化展示、民族时装秀、舞龙巡游、跨年音乐会等,整个古城游人如织、摩肩接踵,展现出强大的文旅聚合力量。

今年6月14日,铜仁博物馆正式开馆,这不仅是铜仁文化领域的盛事,更是贵州文化版图上的重要一笔。铜仁博物馆馆藏丰富,涵盖了从新石器时代到近现代的各类文物。其中,牙璋、巴蜀图语印章、铜钲、虎钮錡于、铜簋等文物尤为珍贵。这些文物不仅见证了铜仁悠久的历史,更折射出铜仁在中华文明多元一体格局中的重要

地位。

铜仁还是一片红色的土地,革命先烈们在这里建立了云贵高原上第一个红色政权——黔东特区革命委员会;实现了中国工农红军长征中的首次会师——木黄会师;留下了甘溪战斗、困牛山战斗等英雄壮举;涌现出了周逸群、旷继勋等英雄人物。

黔东特区革命委员会旧址、木黄会师纪念馆、困牛山红军跳崖遗址等红色地标,成为爱国主义教育的重要基地。近年来,我市充分挖掘红色文化,传承红色基因,以“家门口”的红色资源为依托,进一步讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,推动红色旅游融合发展,让红色文化在黔东大地上焕发新的时代光芒。

(下转2版)

## 铜仁深度对接日本市场拓展入境客源

本报讯(曹雯) 在日前举办的大阪世博会中国馆“贵州活动周”上,贵州三特梵净山旅游发展有限公司与日本梦乐观光株式会社签订了游客输送战略合作协议。该协议内容包括组织日本旅行社赴贵州铜仁踩线、制作产品线路,在日本东京、大阪开展旅游宣传,组织日本游客到铜仁旅游观光、休闲度假等。

“这是一次具有里程碑意义的签约。”在贵州三特梵净山旅游发展有限公司总经理李兰立眼里,此前尽管也有日本游客前往梵净山景区游玩,但

数量很少、基本为散客。

为了此次签约,日中梦乐观光株式会社社长上松成人5月来到梵净山景区展开实地考察。上松成人曾多次到访贵州,但却是第一次登上梵净山。据李兰立回忆,一路上他都都对梵净山作为世界自然遗产地的生态景观表示十分震撼,在社交媒体上写道:季风携来远方海洋充沛的水汽在山巅幻化出海的样子,就像日本的“天空之城”。

在这次考察中,上松成人详细了解了梵净山景区的旅游资源和接待能力和

发展规划,双方经过深入交流,达成了合作意向,将围绕“梵净山生态徒步、观鸟、温泉疗养、抹茶文化体验”等主题开展线路研发,适时推出面向日本市场的专属产品。

近年来,铜仁抢抓贵州加入240小时过境免签“朋友圈”以及铜仁凤凰机场国际口岸即将开通的机遇,大力开拓入境旅游市场。铜仁市文体广电旅游局相关负责人表示,目前已在境外客源市场上推出了“黄小西吃晚饭”“梵风张”等精品线路产品。其中,梵净山景区向旅行社推出了针对

境外团队的旅游优惠措施,并针对性推出便捷服务。“铜仁市正在与张家界市沟通,就实现入境客源联动开展市场合作。”

现如今,走进梵净山景区一眼可见印有中英日韩四国文字的各种导览标识。景区针对境外游客设置了专门服务窗口,以及多语种自助售票机。“考虑到日本的老年团居多,我们正在与外骨骼机器人研发团队进行登山合作,专门定制梵净山登山辅助器,将现有外骨骼登山辅助设备的重量从15斤降到5斤以下。”李兰立说。

## 华灯初上夜游中南门

市融媒体中心记者 田艳琴 文/图

当夜幕降临,华灯初上,褪去白日的喧嚣,中南门历史文化旅游区顷刻间流光溢彩。

夏日的夜晚,在江宗门码头市集,这个深受年轻人喜爱的潮玩之地,每天都会聚集不少市民游客,三三两两围坐一起,吹一吹锦江的风,看一看河面悠然前行的游船,听着一曲舒缓轻柔的音乐,再喝上一杯铜仁特色的梵净抹茶拿铁,情绪价值拉满。

“这里太舒服了,相比于白天的特种兵式行程,我还是更喜欢夜晚的中南门,逛累了,随意在江边找家店坐着,喝着奶茶吹着风,一天的疲惫都没有了。”来自广东的游客李梦表示,这次和朋友来了一场说走就走的毕业旅行,刚到铜仁就来体验了中南门历史文化旅游区的夜游锦江,特别值得的一次体验。

夜晚的锦江河面波光粼粼,游客乘坐长龙竹筏顺流而下,可感受“舟行碧波上,人在画中游”的悠然,舟家阿哥阿妹的山歌与潺潺水声交织,更是让人沉浸式体验这份独属于铜仁的夏日浪漫。作为来铜必玩项目,龙游锦江一直深受各地游客喜爱,为了让更多游客体验这份夏日浪漫,6月6日至30日,景区还推出了学生半价畅游活动,迎来了来自台湾、湖南、重庆等全国各地的学子。

沉浸式夜游中南门历史文化旅游区,可以在这里感受满满的松弛感。



在这里,游客可以登东山俯瞰古城全景,感受历史的厚重底蕴;可以漫步古街看非遗巡游,体验铜仁非遗的独特魅力;可以去团结广场邂逅一场露天电影,感受不一样的观影体验;可以游逛沿江一带,品尝地道特色美食;可以沉浸式体验夜游锦江的璀璨,解锁锦江竹筏的诗与浪漫;可以在梵净抹茶体验馆、抹茶集、27°菓,体验非遗表演仿宋代点茶,品尝抹茶主题饮品、

甜点等。也可以在东山巷的小茶馆、咖啡馆、小酒馆,点上一杯静品咖啡……丰富多彩的夜游项目,让游客在中南门历史文化旅游区度过了一个个难忘的夜晚。

作为第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,中南门历史文化旅游区一直致力于挖掘和展示丰富的历史文化内涵,打造独具特色的夜游项目产品,持续激活铜仁文旅市场活力。随着

旅游市场的持续升温,如今,中南门历史文化旅游区夜游项目已经成为吸引游客、延长游客停留时间、提升旅游体验的重要方式,2024年全年景区接待游客970万人次。

昼游梵净山,夜游中南门。如今,铜仁这座有着600年大明古韵的中南门古城,正以“夜游、夜娱、夜秀、夜饮、夜市”构建沉浸式夜间消费业态,打造“中南门之夜”品牌,点亮铜仁夜间经济名片。

## 铜仁至南宁高铁即将开通

本报讯(彭玲) 笔者近日从铜玉铁路公司获悉,7月1日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。此次调图后,铜仁站新增3对高铁列车,包括铜仁至南宁东1对、铜仁至贵阳北2对,其中,铜仁至南宁东直达列车为首次开通,标志着铜仁高铁网络进一步完善。

作为渝怀铁路与铜玉铁路交汇的区域枢纽,铜仁站在此次列车运行图调整后,实现了铜仁至周边省份高铁的全覆盖。其中,贵阳至铜仁高铁列车班次进一步加密,早、中、晚高峰时段列车覆盖率达100%,旅客出行更加便捷。新开通的铜仁至南宁直达列车将串联黔、桂两省优质旅游资源,游客可一日内体验“登梵净山巅观蘑菇石奇观,赴荔波探幽蓝潭叠瀑,至南宁中山路夜市尝酸嘢美食”,实现三地旅游无缝衔接。

培育和践行  
社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善